



梅堰社区年夜饭 让邻居竖大拇指的人坐在了一起

新春走基层

□记者 周科娜

年夜饭，对于中国人来说是一年中最隆重、最重视的一顿饭。昨天傍晚，在江北区甬江街道梅堰社区，这个全部由外来务工人员组成的社区里，灯火通明，佳肴飘香，夹带天南海北乡音的普通话，让这个夜晚显得格外温馨。

记者了解到，来的这些居民都不简单，有省级最美家庭的获得者、有江北区第一个外来务工人员志愿者服务组织创始人、有社区的“元老级”的志愿者、有小区无偿献血“明星”、有被社区居民广为称道“慈孝家庭”样本家庭等，宁波市优秀外来务工人员代表。

梅堰社区书记李丽从社区成立以来，一直在该社区。她高兴地告诉记者：“今年是梅堰社区成立10周年，受邀的都是在社区居住了10年的老居民，他们虽然有不同的人生经历，但都有能吃苦的共性，坚持不懈地追求着自己的人生梦想，在宁波创造起自己的幸福生活，在他们身上，能够感受到浓浓的正能量。”

刘水源，“省级最美家庭”主人 他的手机号就是“维修热线”

衢州鸭头、四川麻辣兔、山东地锅鸡……昨天下午5点半，梅堰社区年夜饭现场，除了厨师制作的菜肴外，有居民们还将自己制作的一盘盘热气腾腾的拿手好菜端上了桌，还有热心居民包了60个包子，和居民一起分享。

“这鸭头入味！”品尝完衢州鸭头，立即有居民点赞。“衢州鸭头在我们当地很有名，我腌制4个小时，炖了1个小时才上桌！”制作这道菜的严惠龙高兴地介绍道。

6点左右，6张圆桌几乎快坐满了。刘水源和妻儿一家四口到来时，立即有居民热情地招呼他们：“刘师傅，来，这边坐、这边坐！”

在邻里们你一言我一句的聊天中，记者了解到，刘水源在电容器厂做维修工，有一身好手艺，谁家的电视、电话、冰箱、空调等电器坏了，都喜欢找他，保准解决问题，因此被称为社区里的“维修达人”。每到周末，刘水源一家基本上会在家里待着，等待电话铃声的响起，一听说谁家的电器坏了，刘水源就会拎起维修包就往外走。几年来，在他手里恢复功能的电器数量连他自己都记不清了。

“最近这两个双休日，修的都是空调和电磁炉！天冷，空调都派上用场了！我们小区每户都用都用电磁炉，坏的频率也最高！”刘水源说。“九成电器我都能修，我的电话号码在社区有登记，居民们找我很方便！”

刘水源是江北区“新甬江人”志愿服务队的家电维修志愿者，也是这支队伍中的骨干，更是“元老”级志愿者。谈起为什么要参加志愿活动。刘水源说，服务他人能快乐自己。

“这家子都很热心，不但是帮助邻里，每年的‘献血日’，准能看到他们！”有邻居补充道。每年献血日，刘水源都会去无偿献血，他是社区里的献血“明星”。前年，他还进行了造血干细胞自愿捐献登记。他的妻子敖文芳在他的影响下，也加入了无偿献血行列。

社区书记李丽告诉记者：“2014年，刘水源家庭被评为省级最美家庭，他本人被评为宁波优秀志愿者。他们一家用善良的心，无私的奉献，帮助了很多社区居民。”



今年是梅堰社区成立10周年，居民特意买来了蛋糕。

记者 唐严 摄



外来居民们围坐一起吃年夜饭。 记者 唐严 摄

宁波优秀外来务工人员王广霞 凭自己努力，在宁波安家落户

“你们刚才说的新甬江人志愿者服务队，你们看，创始人也在这里呢！”有邻居提醒记者道。他们说的创始人，就是来自黑龙江的王广霞。目前，她已凭借自己的努力，成为了宁波人。

从2002年到宁波，王广霞已经在宁波已经生活了13年。2002年，29岁下岗的她离开丈夫和刚刚蹒跚学步的孩子到宁波打工，在慈溪一家电子公司当起了仓库保管员。王广霞的踏实和勤奋得到了大家的认可，没过几年就当上了公司部门主管。

工作之余，王广霞还是一名志愿者。“梅堰社区是外来人口社区，居住着近2千来自五湖四海的外来人员，各地习俗不同，流动性大，邻里之间免不了有矛盾。”王广霞主动找到了社区居委会，并动员起身边的邻居和老乡，于2010年组建了江北区第一个外来务工人员志愿者服务组织——“新甬江人志愿者服务队”，为社区新居民开展志愿服务，治安巡逻、调解纠纷、法律咨询、上门维修家电、关爱困难儿童、组织文艺节目义演等，为社区居民

带来便利的同时，也带动了很多人投入到志愿服务中来。

“近年来，‘新甬江人志愿者服务队’不断发展壮大，从原来的不足50人，发展到现在的200余人，已经成为社区建设和服务的重要力量。”社区书记李丽告诉记者。

2010年，王广霞被评为宁波优秀外来务工人员称号。2012年9月22日，王广霞达到了我市的“积分换落户”的政策要求，成为了宁波人，也是江北区首个“积分换落户”的家庭。

“三年前，在慈溪买了一套98平方米的房子，由于离单位远，现在新房子父母住着，我们一大家子7、8口人还都住在梅堰。”她是这个大家庭的主心骨，在她的影响下，大家庭里母慈子孝，夫妻恩爱，兄弟相亲，姑嫂和睦，关系十分融洽。

“以她家的故事为蓝本，由她自己创作的《东北一家人》，还改编成了情景剧，搬上过社区的大舞台。”李丽笑着说。2009年，她家在众多候选家庭中脱颖而出，高票荣获江北区“慈孝家庭”。2012年，她还获得江北区道德模范提名奖。

来自四川的朱元波，热心公益的“考霸” “在宁波二十多年，宁波是我的第二个家”

在梅堰社区，更多的是普普通通的新宁波人，朱元波就是其中一个。这个来自四川的外来务工妇女，现在已经是一家公司的财务负责人。

“我1993年来宁波工作，2003年住进梅堰社区，2009年女儿出生，现在一家五口都在宁波，宁波是我的第二个家。”朱元波面对记者，笑声爽朗。

仔细一打听，这名看上去娇小的妇女却十分不简单。“今年刚刚拿到法律职业资格证书，接下来还打算考税务师。”朱元波说。据统计，国家司法考试在全国平均通过率不到10%，被称为“天下第一考”，但在她嘴里说出来的却很轻松。

从事财务工作，为何去参加国家司法考试？朱元波说，她来自四川农村，由于家庭贫困，高中毕业就出来工作，但她深知学习的重要性，2010年，她自学考取了本科学历。由于在单位从事财务工作，2013年，她又通过自学考取了中级会计师资格证书。如今的她已是单位的财务负责人。

“我丈夫是名法律工作者，平时利用自己掌握的法律知识，帮助社区居民处理家庭纠纷、工伤赔偿等，我会在旁边听，后来索性打算自己也考一个。今年我丈夫没去考，我去考了，通过了！”

由于夫妻俩都懂法律，邻居们碰到交通理陪、家庭纠纷都喜欢找他们咨询。“朱元波的丈夫也很热心，邻居有求必应，这些年他们义务帮助过的人，估计他们自己都记不清了！”李丽介绍说。

朱元波的“考霸”精神，也激励着女儿的学习。“妈妈和你一起学习！”这是朱元波平时对女儿说得最多的一句话。女儿今年上小学一年级，让朱元波自豪的是女儿学习自觉，成绩优秀。“每次都是我陪着她一起学习，她说要和我一起比赛。”说话时，朱元波脸上挂着幸福的微笑。

昨天，朱元波讲述了自己的心愿，她希望能凭借“积分换落户”政策，真正在宁波安家。并且努力通过税务考试，今后的努力方向是在企业从事法律顾问的工作。